
衔接点 04 新发展理念

一、选择题

1．协调、绿色、 、 、共享的发展理念，是管全局、管根本、管长远的导向，具有战略性、

纲领性、引领性。

A．创造、开展 B．创新、开放 C．创造、开展 D．创新、开展

【答案】B

【解析】创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，是管全局、管根本、管长远的导向，具有战略

性、纲领性、引领性。该知识点需要牢记，故答案为 B。

2．我国社会主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。党的十九大指出，

我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。社会主要

矛盾的变化要求我们

①适度提高税率，增强宏观调控能力

②推动科技创新，提高 GDP增长速度

③贯彻绿色理念，推进生态文明建设

④实施精准扶贫，促进区域协调发展

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

【答案】D

【解析】提高税率无益于解决我国当前社会的主要矛盾，①不选；我国目前要提高 GDP的增长质量，

而不是提高 GDP增长速度，②不选；解决新时代社会主要矛盾，需要我们贯彻绿色理念，推进生态文明建

设；需要我们实施精准扶贫，促进区域协调发展，③④正确。

3．长期以来，对经济快速增长的片面追求已威胁到人类的生存环境，进而损害到人类自身的利益。在

建的中新天津生态城以修复、保护生态为主旨，探索人类生存发展的新模式。生态城建成后，将实现可再

生能源广泛利用、节水生活化、城区无垃圾等目标。这体现了新发展理念中的

①共享发展 ②创新发展

③绿色发展 ④协调发展

A．①② B．②④ C．①③ D．③④

【答案】C

【解析】创新发展注重的是解决发展动力问题，②不体现；协调发展注重的是解决发展不平衡问题，

④不体现。坚持共享发展，必须坚持发展为了人民，①应选；绿色发展注重的是解决人与自然和谐共生问

题，③应选。



4．消费是生产的最终目的和动力，创新是引领发展的第一动力。建立现代经济体系，实现高质量发展，

必须推动经济发展质量变革、效率变革和动力变革。推动动力变革，就要

①把深化供给侧结构性改革作为发展主题

②实施乡村振兴战略，促进城乡融合发展

③加快发展数字经济，增强创新驱动发展

④坚持绿色发展，推动居民消费结构升级

A．①② B．②④ C．①③ D．③④

【答案】D

【解析】本题主要考查贯彻新发展理念的知识。①错误，推动经济持续健康发展必须以供给侧结构性

改革为主线；②说法正确，但与题意无关；消费是拉动经济发展的动力，创新是引领发展的第一动力，③

④正确。

5．目前，我国正引导各地区积极参与和融入“一带一路”建设，重点打造新疆丝绸之路经济带核心区

和福建 21世纪海上丝绸之路核心区。推动“一带一路”建设与欧亚经济联盟、蒙古“草原之路”、哈萨克

斯坦“光明之路”等相互衔接。可见，推动“一带一路”建设有利于

①提高利用外资效益，转变对外经济发展方式

②创新对外投资方式，促进国际经济技术合作

③落实开放发展理念，完善开放型经济体系

④落实协调发展理念，促进区域经济协调发展

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

【答案】D

【解析】本题主要考查新发展理念的知识。“推动‘一带一路’建设”是我国实施积极开放战略的体现，

更好的参与国际竞争与合作的体现，③正确。“我国正引导各地区积极参与和融入‘一带一路’建设”，有

利于推动区域之间协调发展，④正确。①②与题意不符合。

6．2018年 5月 14至 18日，工信部赴江西省和安徽省开展实地督导调研，推动落实《关于加强长江经

济带工业绿色发展的指导意见》重点工作，加快推进长江经济带工业绿色发展。实施长江经济带工业绿色

发展的积极影响是

①加快推进经济结构调整，实现产业升级

②促进生态环境保护，实现高质量发展

③缩小区域发展差距，促进区域同步发展

④使绿色发展成为长江经济带发展的基点



A．①② B．①③ C．②④ D．③④

【答案】A

【解析】本题主要考查的是贯彻新发展理念的知识。实施材料中的一系列举措，有利于推动长江经济

带产业结构的优化升级，加强资源节约和环境保护，①②正确。③中“同步发展”错误；④错误，创新是

引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，是发展的基点。

二、非选择题

7．阅读下列材料，回答问题。

当前，我国“人口红利”减少，单位 GDP 的能源消耗过大、产能利用率低，主要发达经济体大力推进

“再工业化”，产品出口的难度加大，原有的经济发展模式难以为继。

我国制造业停滞在国际分工的中下游，发展主要依靠扩大再生产，发展的速度快了，导致去库存和应

收账款压力过大，过剩产能反而成了包袱。传统行业产能过剩和中高端供给不足的矛盾并存，一些重要原

材料、关键零部件、高端装备要依靠进口。2018年中央经济工作会议提出，推动中国经济迈向高质量发展

新阶段。

结合材料和所学经济知识，分析推动中国经济迈向高质量发展新阶段的积极影响，并说明国家应如何

解决我国制造业发展中存在的问题。

【答案】

积极影响：①促进资源节约和环境保护，推动经济可持续发展。

②建立现代化经济体系，推动经济转型升级。

③提高我国产品的国际竞争力，推动形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势。

④解决发展不平衡不充分的矛盾，满足人民日益增长的美好生活需要。

措施：①实施科学宏观调控，对我国制造业产能过剩的问题进行调节、监管和服务。

②按照新发展理念的基本要求和根本方法，推进供给侧结构性改革，制定出有利于制造业持续健康发

展的规划，破解产能过剩问题。

③坚持创新发展，增强科技创新能力，推进中国制造向中国创造转变。

【解析】

第一小问为影响类的主观试题；第二小问为说明类的主观试题。考生作答要结合所学知识和对材料的

分析分别作答。依据所学知识和对材料的分析，考生可从以下角度作答。第一小问涉及可持续发展、经济

转型升级、形成竞争新优势；解决发展不平衡不充分的矛盾等知识点。第二小问涉及实施科学宏观调控、

新发展理念、实施创新驱动发展战略等。考生围绕这些自行组织语言作答即可。


